

我愛河川教育網站登場

河川寶寶帶領小朋友了解水循環和河川湖泊形成的原理

文／朱嘉青

淹水？缺水？隨著全球天氣的演變，以及自然環境受到人工開發的影響，台灣河川也輕輕嘆息。關心台灣水資源，時報文教基金會每年針對河川議題舉辦多場研討會，今年則以全台河川為主軸，推出全新的「我愛河川教育網站」，希望由專業的角度督促政府積極整治污染，維護環境。

為了向下紮根，愛護河川從小做起，時報文教基金會九十年度與經濟部水利署合作，為小朋友量身打造「我愛河川高屏溪教育網站」，獲得極為熱烈的迴響，並為許多入口網站遴選為優質網站，九十一年度再度推出「我愛河川教育網站」，並創造了台灣河川的網路代言人——河川寶寶。

雖說是為小朋友量身定做，但一進入網站立即映入眼簾的河川寶寶動畫卻讓大人小孩都眼睛一亮。河川寶寶簡單明瞭點出水循環

和河川湖泊形成的原理，還要帶大家走訪「身世館」、「生態館」、「生活館」、「管理整治」及「活動館」，讓大家更了解人類生活與「水」的密切關聯。

水蒸氣凝結成雲，雲層上的水氣飽和變成雪或雨降下，滲入土壤、水庫或河流中，進入水庫的水經過過濾消毒沉澱後被人類所使用，然後廢水經過處理再流入河中，經過蒸發回到空中，這

就是水的循環。

道理雖然簡單，但卻有很多人不知道水資源的珍貴，以為水龍頭打開就有源源不絕的水可用。直到今年春夏因久旱未雨，各縣市陸續傳出限水措施，大家才開始有警覺。

「我愛河川」網站運用電子媒體對群眾的魅力，由人見人愛的河川寶寶帶著大家進入「身世館」、「生態館」、「生活館」；除了介

紹「河川整治」的概念，還有趣味十足的線上遊戲可下載。

「身世館」裡有台灣地形，河川源起和基本資料；「生態館」中有形形色色的河川生成條件和生物，並點出環境問題及生態危機，希望人類能夠愛護河川。

你知道政治人物常說的「吃果子拜樹頭」，其實是要人飲水思源？為什麼「大甲溪放草魚」的意思是不切實際？「生活館」裡河川與人類生活的小故事應有盡有，台灣先民如何沿著河川流域定居展開生活，與河川有關的諺語，甚至如何沿著台灣河流玩透透，都可以在「生活館」中得到滿足。

關心河川，進入「我愛河川網站」就能成為台灣河川通。河川與人類生活原本就有著密切關係，隨著網路化的介紹，也逐漸與生活樂趣產生關聯。



◆中國時報社長林聖芬、水利署副總工程司劉豐壽、逢甲大學副校長李元棟共同主持啟用我愛河川教育網站。